■社论

万壑归流 踏浪而歌

-写在广东省工会第十五次代表大会开幕之际

二月和风轻拂珠江春水,奋进足音催开南粤繁

今天,广东省工会第十五次代表大会隆重开幕 了。这是全省广大职工政治生活中的一件大事喜 事,对于组织动员全省广大职工为广东在推进中国 式现代化建设中走在前列不懈奋斗,具有十分重要 的意义,必将激发全省广大工会干部奋发有为的壮 志豪情,凝聚全省广大职工群众奋进新征程的磅礴 伟力。我们对大会的召开表示热烈的祝贺,向全省 职工群众和工会工作者致以崇高的敬意!

(-)

回首往昔,岭南山水见证赤诚初心,五度春秋 绘就工运画卷。

作为改革开放的前沿阵地,广东既承载着万千 劳动者的星辰之梦,更见证着无数奋斗者的破浪前 行。珠江潮涌处,产业工人以焊花焊接着中国制造 的铮铮脊梁;木棉花开时,新农人用锄犁勾勒着乡 村振兴的斑斓画卷。从大湾区鳞次栉比的摩天楼 宇,到粤北山坳间的生态茶园,机器轰鸣与布谷啼 春共谱交响,都市霓虹与茶园翠色同绘丹青,触目 皆是奋斗者与新时代的双向奔赴。流水线前精研 技艺的巧手、实验室里不舍昼夜的匠心、阡陌田间 躬耕不辍的身影、街头巷尾风雨无阻的坚守……亿 万劳动者虽岗位不同,却共执劳动之笔;虽角色相 异,仍同蘸汗水为墨,在岭南大地的宣纸上,既绘就 了"稻浪千重机械鸣"的富足图景,更谱写着"敢教 日月换新天"的壮美史诗。实践证明,工人阶级不 愧是党最坚实最可靠的阶级基础,广大职工群众不 愧是推动广东经济社会发展和现代化建设的中坚 力量!

广东是党领导下的中国工人运动的摇篮之一, 第一、二、三次全国劳动大会在广州召开,中华全国 总工会在广州成立,省港大罢工影响全国、震撼世 界。广东工人阶级和工会组织具有光荣的革命传 统和鲜明的红色基因。广东工会历来具有敢闯敢 试、敢为人先的优良传统。广东省工会第十四次代 表大会召开以来,全省各级工会坚持以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十 九大、二十大精神,紧扣省委和全总工作部署,以回 应最大关切、体现最主要职能、集中最优势资源、取 得最卓越成效来谋划工会工作品牌,扎扎实实推动 习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论 述在广东工会落地生根,结出丰硕成果,多项工作 走在全国前列,为全国工运事业发展作出了广东探 索、留下了广东印记、贡献了广东智慧。 实践证明, 工会组织不愧为党联系职工群众的桥梁和纽带,工 会干部不愧为职工群众最可信赖的"娘家人"!

岁月流金旗愈艳,征程溢彩梦尤辉。过去五 年,是广东工会旗帜高扬、坚定前行的五年。广东 工会始终高举思想旗帜,以习近平新时代中国特色 社会主义思想照亮职工前行之路。"广东智造"的背 后,处处有工会助力职工开展技术革新的忙碌身 影;产业升级的漫漫征程中,时时可见工会引领职 工提升技能素养的责任担当;"百千万工程"的宏大 画卷里,每每能寻工会激发职工投身乡村振兴的不 凡作为……五年来,广东工会既为职工梦想精准导 航,更为高质量发展凝心聚力,让"咱们工人有力 量"的旋律响彻南粤大地。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。过去五 年,是广东工会披荆斩棘、奋发有为的五年。面对 经济结构调整的巨浪,工会以创新为帆,引领职工 在产业升级浪潮中找准航向;面对新业态劳动关系 复杂的暗礁,工会以法律为锚,为职工权益保驾护 航:面对职工技能提升需求的广阔海洋,工会以培 训为桨,助力职工在职业发展中奋勇向前……五年 来,广东工会既做破冰前行的冲锋舟,更当稳定人 心的压舱石,在改革深水区趟出一条康庄大道,尽 显"咱们工会有作为"的非凡担当。

满怀诚意暖人意,数载倾心为众心。过去五 年,是广东工会不负职工、温暖相伴的五年。12351 热线一端紧连工会,一端深系职工,24小时的守 候,让"有困难找工会"成为坚定的承诺;"工会二次 医保"筑起健康屏障,让职工看病报销的叹息化作 安心的笑容:"求学圆梦"打破学历围城,让流水线 旁也能绽放书香。无论是在炎炎夏日里为户外劳 动者送去的那一份清凉,还是在凛冽寒风中困难职 工家庭捎去的那一抹温暖,都如同一束束微光,照 亮了职工生活的每一个角落……五年来,广东工会 用满满的诚意与倾心的付出,为职工遮风挡雨,与职 工并肩同行,以润物无声之态,铸就职工信赖之基。

不忘来时路,方知向何行。党的二十大擘画了 全面建设社会主义现代化国家的宏伟蓝图,确立了 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业 的中心任务。当前,广东正深入学习贯彻习近平总 书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,围绕落 实省委"1310"具体部署,扎实推动高质量发展,奋 力在推进中国式现代化建设中走在前列。这既为 全省广大职工提供了建功立业的重大机遇和广阔 舞台,也为各级工会围绕中心服务大局指明了努力 方向。迈上新征程,谱写新篇章,广东各级工会重 任在肩,责无旁贷,必须积极作为,贡献力量。

迈上新征程,谱写新篇章,广东工会当擎起思 想火炬,锻造新时代职工精神图谱。各级工会要广 舞台;要构建全省工会大宣传格局,织就凝心聚力 网络……从思想引领到文化浸润,从理论传播到氛 围营造,全方位激发职工精神动力,让"劳动创造幸 福"的真理在车间回响,让"奋斗成就梦想"的信念 在岗位扎根。当理论的春雨润泽南粤大地,百万职 工必将以思想之光破浪前行。

迈上新征程,谱写新篇章,广东工会须搭建奋 斗云梯,浇筑大湾区经济腾飞之基。各级工会要聚 焦产业工人队伍建设,为职工成长"铺路子",助力 职工在技能提升中明确方向,在职业进阶中找准定 位,在长远发展中笃定前行。要广泛开展劳动和技 能竞赛,为职工奋进"搭台子",激励职工在竞赛中 切磋技艺,在比拼中增长才干,在竞争中超越自 我。要大力发挥劳模工匠示范作用,为职工奋斗 "树旗子",引导职工学习劳模敬业精神,传承工匠 专注品质,汲取榜样奋进力量,形成比学赶超、奋勇 争先的良好氛围。当千万双巧手共绘湾区蓝图,劳 动号子必将化作时代最强音。

迈上新征程,谱写新篇章,广东工会要织密权 益之网,构建温暖如春的职工港湾。各级工会要以 制度保障夯实经济权益,完善职工工资决定、合理 增长、支付保障机制,让职工钱包"鼓起来";要以普 惠服务提升幸福指数,强化职工服务阵地建设,让 职工内心"满起来";要以精准帮扶增进民生福祉, 开展提升职工生活品质行动,让职工生活"甜起 来"。从薪酬协商的圆桌到托育服务的暖房,从法 律援助的盾牌到困难帮扶的春风,让每个奋斗者都 能感受到"一枝一叶总关情"的暖意,触摸到"此心 安处是吾乡"的温情,在奔涌的时代浪潮中踏浪而 歌。

迈上新征程,谱写新篇章,广东工会应勇立改 革潮头,擘画智慧工会的崭新图景。各级工会要以 深耕厚植之势筑牢组织根基,以崇法笃行之姿构筑 法治屏障,以革故鼎新之勇推动工会改革,以铸魂 领航之责锻造先锋队伍。通过夯实工会基层基础、 加强工会工作法治化建设、推动工会改革向纵深发 展、加强工会系统党的建设等举措,让云端服务触 手可及,使法律护航如影随形,将改革春风吹向末 梢。我们相信,新时代的工会方舟定能破浪远航, 驶向更加壮阔的星辰大海。

 (Ξ)

潮头登高再击桨,无边胜景在前头。职工对美 好生活的向往,就是工会工作的奋斗目标。让我们 共同期待广东工会在新的历史起点上,团结带领全 省广大职工群众,以更加昂扬的斗志、更加饱满的 热情、更加务实的作风,更加扎实的工作,奋力书写 新时代新征程广东工会工作高质量发展新篇章,团 再立新功、再创佳绩。

